

公立教師十月二十七日起罷工 省府揚言法辦 增加條款將校長摒出工會 向法庭申請禁制令但遭駁回

經過數周的協商，安省教師工會代表們與省政府的談判於10月26日晚間宣告破裂。先前，雙方的談判曾由前首席法官介入斡旋但是失敗，加國歷史上規模最大，（甚至可稱北美最大）的教師非法罷工仍然發生，安省二百一十萬公立中小學生因此無課可上，家長四出為安排托兒奔忙，省教育廳也提供溫習教材因應。

安省教師工會按規定於四十八小時前發出正式通知，絕大部分的公立中小學十二萬六千名教師從十月二十七日起每天清晨六時，即冒著寒風為罷工設立糾察線，糾察線是以和平方式進行，但示威的教師有權力勸籲教師、家長及學生不要通過。但亦有個別教師不想違法堅持上班，穿過糾察線到校，有位教師更自聘三個護衛員闖過糾察線。

大部分教師對罷工都感到憂心忡忡，擔心這次罷工可能帶來嚴重後果，但會持續響應工會號召絕不進入教室授課。他們多表示不願走上罷工線，而願留在校內，但是這次與省府的抗爭，攸關權力問題，是在沒有選擇之下作出的最痛苦無奈的決定。

教師們和反對黨人士指控，執政的保守黨教育改革，實際上是削減教育經費及裁員的藉口，真正目的是為省錢。日前，安省反對黨議員公佈一份內部機密文件，表示從密件可以證明，省府教育改革的真正目的，完全是為了節省教育經費，此舉不啻使雙方的緊張情勢升高。根據這項提供給安省教育廳副廳長Lacey的聘雇合約文件，顯示省府有意在1998/99年度再削減六億六千七百萬元的教育經費。

罷工期間，教師與教育廳長舉行過無數次的協商。教育廳長提出的修改中，卻再加上一條，將中小學正副校長剔出於工會之外。強森解釋說，省府必須如此，因為此次教師發動非法罷工，由於正副校長也是工會會員，一起走上罷工線，使得全省各校都必須關閉。他認為各校正副校長夾處在管理責任及工會間，十分為難，而這種處境是不會在任何行業中發生的。工會代表們及正副校長協會則表示，這是「報復性的懲罰」，果真如此，安省教育可能走向由只重管理經營績效的非教育專業人員主控，令人憂心。同時，安省幾個主要的公共機構及民間行業工會領袖們，紛紛提出支持教師的宣言，表示將率領其會員支持教師。

安省政府表示已充份蒐證，證明此次非法罷工已對二百十一萬學生、學生家長及社會經濟造成「無法彌補的損失」。於罷工第四日向法院按鈴申告，希望說服法庭發出禁制令，勒令十二萬六千名教師回校上課。但是，安省法庭在罷工第二周的周一裁決，認為省府太早提出這項申請且所提理由，並未符合取得禁制令的條件而不同意發出。據悉，如果法庭簽發禁制令，教師卻仍堅持罷工，則將遭至日罰千元及工會領袖入獄。